

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ Г. В. ПЛЕХАНОВЫМ МАРКСИСТСКОЙ
МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИИ В КОНКРЕТНОМ
АНАЛИЗЕ ИСТОРИКО-ФИЛОСОФСКОГО ПРОЦЕССА

В теоретическом наследии Г. В. Плеханова большое место занимают методологические проблемы истории философии. Плеханов не только интерпретировал, углублял марксову историко-философскую методологическую концепцию, но и применял её к конкретному анализу историко-философского процесса. Примером такого исследования является его работа "К шестидесятой годовщине смерти Гегеля". В ней использованы важнейшие разделы марксистской методологической концепции: теория историко-философского процесса, методология его исследования.

В этом произведении даётся общая, очень высокая оценка гегелевской философии, рассматриваются и сопоставляются взгляды Гегеля и Маркса, идеи других мыслителей.

Анализ гегелевской системы даёт Плеханову возможность показать действие законов историко-философского процесса. Он видит поступательный, прогрессивный характер развития философской мысли в закономерном переходе от гегелевской философии истории к более высокому уровню - материалистическому пониманию истории Маркса и Энгельса. Система немецкого идеалиста даёт богатый материал для конкретного исследования противоречий развития философской мысли. Плеханов рассматривает гегелевские противоречия между:

- а) целью - придать научный характер идеалистическому пониманию истории - и неудачным результатом этой попытки;
- б) содержанием и формой его системы;
- в) различными трактовками одних и тех же явлений;
- г) передовыми философскими и филистерскими политическими взглядами;
- д) дуализм в оценке ряда явлений.

На примере философских систем Гегеля и Канта Плеханов показывает классовую обусловленность развития философского знания. Анализируя обратное влияние философии на общественную жизнь, Плеханов полемизирует

как с абсолютизацией роли философии французскими материалистами, так и с умалением её в известном афоризме Гегеля: "сова Минервы вылетает лишь в сумерки". В способности предвидеть новое на основе закономерности, указать пути его достижения Плеханов видит силу марксистской философии. В работе рассматривается положительная преемственность в диалектическом методе между философией Гегеля и Маркса. В качестве отрицательной преемственности приводится пример о начавшемся сразу после смерти Гегеля критическом пересмотре его идей в буржуазной науке. Много внимания уделяется Плехановым критике теорий взаимодействия, логической филиации идей.

В произведении "К шестидесятой годовщине смерти Гегеля" мастерски применяется марксистский методологический аппарат историко-философского исследования. В нём не только раскрывается материалистическое понимание истории, но и само исследование гегелевской философии и историко-философского процесса осуществляется на его основе. Плеханов оценивает систему Гегеля а) с диалектико-материалистических позиций рабочего класса и его партии; б) объективно, не допуская абсолютизации ошибок или достижений философа; в) применительно к историческим условиям жизни мыслителя, после его смерти и в перспективе, связанной с нарастанием революционной борьбы пролетариата. В исследовании гегелевской философии применяются методы анализа, дедукции, аналогии, сравнительно-исторический, ряд конкретных методик, при этом строго соблюдаются марксистские правила историко-философского исследования.